

# 中超遇上奥运 生存 or 死亡是个问题

## 2008 中超本周末开幕 客战北京国安前河南四五迎来大牌外援

经过 4 个多月的漫长等待,2008 中超联赛本周末重燃战火!揭幕战在成都打响,梦回甲 A 原点,超五世会带给我们什么样的感受?联赛冠军花落谁家尚是个未知数,中超依然有裸奔的可能性,即使是赛程也一直到开赛前一周方才匆匆排定,这对于多年来一直不尴不尬地生存着的中超联赛来讲其实也并非新闻,相比往常多少还能“好死不如赖活着”,对于新赛季 2008 的中超,我们除了依然关注夺冠和保级这两大悬念之外,还有一个更严峻的事实:面临着世界杯预选赛和奥运会的双重挤压,2008 年的中超最终将是生存还是死亡?

晚报记者 郭韬略



冠军教练高洪波



中超开幕式彩排奥运五环成亮点



中超足球宝贝

### 五强逐冠 竞逐新王者 “山中无虎” 谁能称霸?

去年中超联赛最让人振奋的就是夺冠和保级军团都空前庞大,一度有 6 支队伍都有问鼎的机会,而最终则是长春亚泰和北京国安将连鲁沪三支传统强队挤出了前两名的位置并拿到亚冠参赛资格,因此今年的联赛从一开始就能断言,夺冠局势将由往常的三国演义演变成至少 5 强争霸。

2007 年对于山东鲁能 and 上海申花来讲,都是极其尴尬的一年,同样都是双线作战,同样都是赛季之初雄心勃勃,最终不仅是一无所获早早退出争冠行列而且是屡屡遭遇弱队的羞辱。今年两队则大有痛定思痛的迹象。申花早早确定了吴金贵为主教练,这就让去年球队最大的问题——内耗迎刃而解,而 4 名南美外援也早已到位,加上成功挽留了“威锋组合”以及一大批曾经入选过各级国字号的实力派球员,理顺了内部关系之后的上海申花应该依然能够有所作为;山东鲁能去年的疲软在于双线作战,固执的主教练图拔自始至终置替补席上成群的极具潜力的新秀而不顾,拒不采取轮换制,最终搞得筋疲力尽,双手空空。而今年图拔终于可以甩掉亚冠这个“包袱”而倾尽全力于

中超联赛,有了雄厚的实力做基础,鲁能又该威成了。

还把大连实德列入夺冠军团行列,其实更多的是对于这支老牌强队的历史和底蕴的尊重,但是今年大连实德以空前的规模抛售队员,而且围绕着大连球员发生的转会纠纷不胜枚举,从如此的“求钱若渴”到首次出售亚冠名权更名“大连海昌”,徐明退出足球的战略意图愈发明显,其实这已经决定了大连队在今年联赛中不会给人太大惊喜。

中国联赛中一直有一种悖论:参加联赛的目的是为了夺冠,获得亚冠资格,而来年参加亚冠、双线作战又严重影响了联赛成绩,于是第三年在没有了亚冠包袱的情况下又重新整旗鼓在联赛中取得好成绩,再参加亚冠、再双线作战……如此陷入了一个循环往复极其尴尬的怪圈内。今年长春亚泰和北京国安都是第一次参加亚冠,而两队能否打破这个怪圈也值得期待。至少到目前为止,亚冠带给两队的好处是显而易见的,早于联赛开始的亚冠让两队内外援人选早早敲定,而且要先于其他球队进入比赛状态。

### 四五今日出征京城

今天,河南四五队将踏上飞往北京的航班,开启中超第二年的征程,明晚 7 点 30 分,他们将在丰台体育中心挑战北京国安队。

备战工作按部就班

上周六同陕西队的热身赛结束之后,四五队就开始了本场比赛的准备工作,由于比赛是在晚上 7 点 30 分钟开球,周三贾秀全特意在晚上安排了一堂大运动量训练课,让队员们寻找一下晚间比赛的感觉。最近两天,教练组逐渐减少了训练量,来逐步调节队员的状态。比赛逐渐临近,最让贾秀全感到欣慰的是全队无一伤病,排兵布阵有了充分的余地。

国安只想要三分

去年北京国安在首轮中 2:0 将不可一世的申花拿下,但随后回到主场,在一片看好声中竟然被升班马河南四五队逼平,让京城球迷遗憾不已。不是冤家不聚首,今年联赛的第一轮两家又在丰台体育场遭遇,北京国安早就把目标锁定为 3 分。而在大多数球队都还在备战的时候,国安已经通过亚冠联赛提前进入了比赛状态。无论是从实力上,还是状态上讲,国安都占有明显优势。

四五迎来大牌外援

在球队出征的前一天,备受河南球迷关注的外援终于“落地”。教练组相中的 4 名外援已经全部签约,并将随队前往北京。

经过前一阶段训练和比赛中的观察,中后卫道格拉斯、后腰奥比和前锋吉奥森的能力都得到了主教练贾秀全的认可,与球队签署了工作合同。此外,前天晚上又一名黑人前锋抵达球队——奥利萨德贝,这位生于 1978 年,身高 1 米 80 的外援生于尼日利亚,国籍则是波兰,并曾经以正选前锋的身份代表波兰国家队参加过 2002 年世界杯。此后曾先后在希腊帕纳辛纳科斯、英超朴茨茅斯等队效力,加盟四五之前他在波斯尼亚的一家甲级俱乐部踢球。

虽然没有经过试训,奥利萨德贝赫赫的经历让教练组对其能力深信不疑,而且在时间紧迫的情况下,迅速和他完成了签约手续。这样,到昨天为止,四五队今年 4 名外援的参赛手续已经全部办好,今天他们将全部随队出征北京,但是否登场,还要教练组根据各人的具体情况确定。

贾帅不会轻易认输

最近几天,除了主持日常训练之外,贾秀全的一个重要工作就是和助手们一起研究北京国安参加亚冠联赛的录像。在坦然对方实力高出一筹的同时,贾秀全也不愿轻易认输:“只要充分地发挥我们的长处,并不是没有取胜的可能。”此外,为了给球队壮声势,建业俱乐部还特意购买了 1000 张本场比赛的门票,届时将有 1000 名球迷乘坐 50 多辆大巴车前往北京,为四五队加油助威。

### 保级暗战 两张门票引发死掐 谁成难兄难弟

和夺冠局势相同,去年的保级大战也进行得异常激烈,河南、浙江、陕西、深圳和厦门 5 支保级军团的球队自联赛一开始就缠斗在一起,一直到联赛接近尾声。事实上,如果不是厦门队在最后时刻因为内部因素而主动放弃,保级大战势必还将更残酷地继续下去,而这还是在仅仅只有一个降级名额的情况下。而今年降级名额升至两个,同时也不再像厦门那样“注定”要降级的队伍,可以预料的是保级大战也将进行得更加惨烈。

虽然在新赛季都是各有动作,但相对于中游集团而言,实力上也未必有实质性的

提升,因而在去年保级大战中有幸胜出的豫、浙、陕、深四家还将会为保级而战,再加上今年新上来的广州和成都五牛,将组成一个庞大的保级军团。

几支队伍中,已经被足协托管、资金陷入困境的深圳队看上去似乎更有降级相,但比起其他球队来讲,丰富的保级经验是他们最大的本钱。而剩余四支队伍,年轻、经验相对缺乏是他们的共同特点,况且在中甲联赛中相互之间也有过多次交锋,彼此不分伯仲。在实力接近、经验雷同的情况下,要保级就要看胆气、临场发挥还有运气了。

### 黑马悬念 中间军团看湘青 津汉辽陕暗藏杀机

存在于夺冠和保级军团之间的球队是被人认为最逍遥的,而且这一集团的成员在最近几年来都相当稳定:天津、武汉、长沙、辽宁和青岛。在没有成绩压力乐得自在的同时,几支球队身上也就自然少了关注点。不过在 2008 年,青岛和长沙能发挥怎样的个性,还是很引人注目的。

经过前几年没有升降级时的休养生息,青岛已经逐渐成熟起来,去年赢北京胜申花等诸多战例已经让人绝对不敢小觑。而早在今年冬训期间,青岛队就已经制造了一个让人瞠目

的奇迹:10 多名队员在半个小时内连续跑了两次 YOYO 并且两次通过率全部是百分之百,其训练水平可见一斑,今年又将会有多少豪门成为青岛人的刀下之鬼,会一直是中超的一个热门话题。而长沙金德从去年年底的陈涛“私奔事件”开始就一直媒体关注的焦点,事情最终还是以陈涛被废为结果,曾经在中国制造出双冠王奇迹并因此一度让中国足坛南风顺行的桑特拉奇,在时隔 8 年之后再度回到中国,他所率领的没有陈涛的沈阳金德会取得怎样的成绩,对于所有俱乐部都会具有很高的参考价值。

2008 中超首轮对阵	
上海申花	VS 深圳上清饮
天津泰达	VS 浙江绿城
大连海昌	VS 青岛中能
长沙金德	VS 长春亚泰
成都谢菲联	VS 辽宁宏运
北京国安	VS 河南四五
山东鲁能	VS 陕西中新
武汉光谷	VS 广州医药

注:今日 16 时,奥运频道直播揭幕战,成都谢菲联 VS 辽宁宏运  
明日 19 时 30 分,郑州电视台二套直播北京国安 VS 河南四五